

# 外交部召見日本大使 嚴正交涉福島核廢水排海計劃 中方促日方收回錯誤決定

香港文匯報訊 綜合中國外交部網站及中新社報道，針對日本政府日前決定將福島核電站事故核廢水排放到海洋中一事，中國外交部部長助理吳江浩召見日本駐華大使垂秀夫，就日本政府決定以海洋排放方式處置福島核電站事故廢水提出嚴正交涉。吳江浩提出三點意見，強烈敦促日方認清自身責任，收回錯誤決定，在未取得利益攸關方和國際機構協商一致之前，不得擅自啓動核廢水排海。

吳江浩指出，日方有關決定置全球海洋環境於不顧，置國際公共健康安全和周邊國家人民切身安全利益於不顧，涉嫌違反國際法和國際規則，不是現代文明國家所為。中方對此表示強烈不滿和堅決反對。

吳江浩表示，中方強烈敦促日方認清自身責任，秉持科學態度，履行國際義務。一是重新審視福島核電站事故廢水處理問題，收回排入海錯誤決定；二是在國際機構框架下成立包括中國專家在內的聯合技術工作組，確保核廢水處理問題嚴格接受國際評估、核查和監督；三是在同利益攸關方和國際機構協商一致之前，不得擅自啓動核廢水排海。中方將繼續同國際社會一道，密切關注事態發展，保留作出進一步反應的權利。

「別以為得到美國『感謝』就吃了定心丸」

在15日外交部例行記者會上，外交部發言人趙立堅亦再次就日本政府向海洋排放核廢水決定發聲。他說，日本別以為得到了美國的「感謝」就吃了定心丸。

趙立堅指出，美國身體很誠實，一邊點讚，一邊禁止日本大米、魚類等產品進口。美國食品藥品管理局強調，由於輻射和核污染相關公共衛生問題，已加強對日本受管制產品的監管。「對美國這種政策，不知日本方面作何解釋？」趙立堅說。

趙立堅說，14日，中韓海洋事務對話合作機制舉行首次會議。雙方敦促日本務必在與國際機構和周邊國家充分協商，並在有關國家和國際機構實質參與基礎上，審慎處理福島核廢水問題。這

是中韓兩國的共同立場。日方擅自單方面決定把核廢水排入海洋，對外轉嫁負擔和風險，置國際社會特別是亞洲近鄰安全利益於不顧，極其自私自利。作為日本近鄰和利益攸關方，中韓兩國為維護本國人民身體健康和國際海洋環境，對日方不負責任的做法表示嚴重關切和強烈不滿。

「請日政客先用核廢水做飯洗衣服」

趙立堅強調，日本聲稱核廢水安全，憑借的僅僅是自己單方面掌握的數據，完全沒有說服力。揭露負責運營福島第一核電站的東京電力公司篡改數據、隱瞞不報的爆料、謊言、報道難道還少嗎？種種劣跡在前，這些缺乏國際機構等第三方實質參與、評估和監管的數據真的靠得住嗎？德國海洋科學研究機構早已明確指出，福島沿岸擁有世界上最強的洋流，從排放之日起57天內，放射性物質將擴散至太平洋大半區域，10年後蔓延全球海域。

「日方有什麼底氣和資格指責其他國家『未基於科學依據』？」趙立堅說，日本一些政客費盡心機想要證明核廢水「清白」，那就請他們把核廢水用來飲用、做飯、洗衣服或者灌溉，請他們保證海產品不會被核廢水污染，請他們接受國際原子能機構建議，同包括中韓在內的有關國家合作成立技術工作組開展評估。

中國商務部新聞發言人高峰15日也對此事表達稱「嚴重關切」。高峰表示，中方將密切跟蹤事態的發展，認真評估可能會對相關食品以及農水產品安全和貿易造成的嚴重威脅，保障中國消費者的安全。



● 中韓敦促日本審慎處理福島核廢水問題。圖為韓國民眾14日在位於首爾的日本駐韓大使館外集會，抗議日本政府將福島核廢水排入大海。

## 好一個「喝了沒事」何其自私



日本政府日前決定將福島第一核電站上百萬噸核廢水排入大海。個別日本官員公開表示：「這些水喝了也沒事。」好一個「喝了沒事」，何其自私！

日本政府此次決定排放入海的核廢水不少接觸過堆芯熔毀的核燃料，含有的放射性物質極其複雜，與全球核電站正常運營中排放的含氚廢水不可相提並論。然而，日方始終混淆概念，規避問題實質，甚至稱排放含氚廢水是國際慣例。在這樣一件事關人類福祉的重要事情上，日方還敢說虛，企圖瞞蔽世人，其言不信。

日本在決定排放福島核廢水入海前，未

與各利益攸關國家和相關機構充分協商並達成一致。根據《聯合國海洋法公約》《及早通報核事故公約》《核安全公約》等國際法，日本需承擔通知並充分協商環境監測、採取預防措施確保危險最小化、保障信息透明等國際義務。作為公約締約方，日本所作決定將開創嚴重核事故處理後廢水向海洋排放的先例，其行不義。

日方稱，決定排入海的一大理由是儲水罐即將不夠用，且已無更多空地用於大量建設儲水罐。然而事實是，福島核電站周圍都是無人居住區，要買地不會買不到，非不能也，實不為也。日方曾聲稱，排放核廢水入海是「成本最低、最易操作」的方案。這是把部分產業、個別企業的短期利益置於本國民眾、周邊國家人民切身利益和國際公共健

康安全之上，其為不仁。

日本政府和東京電力公司在核事故處理方面有着眾所周知的誠信赤字。東電公司在事故初期就已知道堆芯熔毀，卻試圖隱瞞真相。在事故後相當長一段時間內，日方對福島核洩漏問題要麼諱莫如深，要麼閃爍其詞，對日本國內外的擔憂始終沒有給出一個讓人心安的答覆。種種行徑顯示，其心不誠。

不信、不義、不仁、不誠——個別日本官員居然還想用一句「喝了沒事」搪塞公眾、瞞蔽世人，良知何在？信譽何在？底線何在？

認真回應國內外的質疑和擔憂，以誠懇的態度擔當應盡之責，是日本當局挽救自身聲譽的唯一正確路徑。 ● 新華社

## 發改委：縮減負面清單 引導外商投資芯片等領域

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國國家發改委法規司司長楊潔15日在國務院政策例行吹風會上表示，2017-2020年中國連續4年修訂外資准入負面清單，限制措施減少近2/3，製造業已經基本上放開，只剩4條。中國將通過縮減負面清單，重點推動服務業有序開放，進一步放寬製造業等領域准入限制，積極引導外商更多投向集成電路設備、關鍵原材料和零部件等製造業。

提出多項穩外資穩外貿政策

國務院辦公廳近日發布《關於服務「六穩」「六保」進一步做好「放管服」改革有關工作的意見》，提出降低就業門檻、健全惠企服務機制、提高投資審批效率、消除消費的隱性壁壘、優化外商投資環境等40多條加快政府職能轉變的改革措施，旨在優化營商環境，激發市場活力。其中提出多項穩外資穩外貿政策。文件要求，完善外商投資准入前國民待遇負面清單管理制度，確保外資企業平等享受各項支持政策。支持外資企業更好參與國家和行業標準制定。優化外商投資信息報告制度，完善企業登記系統和企業信用信息公示系統功能，加強填報指導，減輕企業報送負擔。

對於下一步外資政策，楊潔表示，將



● 4月15日，國務院新聞辦公室介紹《關於服務「六穩」「六保」進一步做好「放管服」改革有關工作的意見》有關情況，並答記者問。

進一步縮減外資准入負面清單，加大鼓勵外商投資力度，推動重大外資項目落地實施，全面給予外資准入後國民待遇，大力提升監管能力和水平。

共增加127個鼓勵行業領域

新版鼓勵外商投資產業目錄今年1月已經開始正式實施，進一步擴大了鼓勵外商投資範圍，共增加127個鼓勵行業領域。楊潔明確未來鼓勵引導外商投資有三個方向。製造業方面，積極引導外商投資「集成電路設備、關鍵原材料和零部件等」；服務業方面，鼓勵外商更多投入「研發設計、現代物流、信息服務等生產性服務業」；從區域看，鼓勵外商更多投資中西部地區。

楊潔還稱，今年將繼續把先進製造、

高新技術等領域作為重大外資項目支持的主方向，鼓勵外資參與製造業高質量發展、新型基礎設施建設和創新驅動發展。

另外，去年以來全國層面出台的稅收、金融、社保等一系列助企紓困政

策，對內資外資企業都同等適用。楊潔說，今年將繼續推動在招標採購、土地供應、稅費減免、資質許可、標準制定、項目申報、人力資源政策等方面，依法平等對待外商投資企業和內資企業。

### 國辦文件提出改革新措施（部分）

推動降低就業門檻，壓減准入類職業資格數量，取消鄉村獸醫、勘察設計註冊石油天然氣工程師等職業資格。

規範小微電商准入，科學界定《電子商務法》中「便民勞務活動」、「零星小額交易活動」標準。

加快修訂《二手車流通管理辦法》，推動各地區徹底清理違規設置的二手車遷入限制，放寬二手車經營條件。

鼓勵各地區適當放寬旅遊民宿市場准入，推進實施旅遊民宿行業標準。

制定跨地區巡迴演出審批程序指南，優化審批流程，為演出經營單位跨地區開展業務提供便利。

針對市場急需、消費需求大的新技術新產品，優先適用國家標準制定快速程序，簡化標準制修訂流程，縮短發布周期。

繼續擴大跨境電商零售進口試點城市範圍，調整擴大跨境電商零售進口商品清單。

加快修訂《港口收費計費辦法》，減並港口收費項目。

推進公辦養老機構公建民營改革，推動取消診所設置審批，推動診所執業登記由審批改為備案，在確保電子處方來源真實可靠的前提下，允許網絡銷售除國家實行特殊管理的藥品以外的處方藥。

整理：香港文匯報記者 海巖

香港文匯報訊 據中新社報道，15日瑞士良好棉花發展協會（BCI）官網已經撤下「抵制新疆棉花」相關聲明。

同日，《經濟學人》雜誌中國事務編輯加迪·愛潑斯坦（Gady Epstein）在社交平台上表示，他已就該事件詢問BCI相關人士原因。BCI則回答說，他們的政策不會改變，撤下的原因是該文章遭到了「網絡攻擊」，最終仍會「重新發布相關信息」。

加迪分析稱，文章撤下的最可能原因還是來自中國抵制運動的巨大壓力。

目前，BCI尚未對此進行任何形式的官方表態，同時也拒絕了媒體關於此事的採訪要求。

截至15日，BCI官網仍有一篇名為「探索可追溯性——我們做了什麼來讓更好的棉花可追溯」的公開博文涉及新疆。另外，其官網另一篇介紹「調查強迫勞動問題小組」的文章稱，BCI「並未專注於調查新疆地區的勞動問題」。

2020年10月21日，BCI在其官網發布名為「BCI將停止一切在中國新疆維吾爾自治區的實地活動」的公告，聲稱新疆維吾爾自治區存在「持續的強迫勞動和侵犯人權」，因此該組織決定「立即停止在該地區的所有活動」。

此後，H&M等參加BCI的會員企業發布了措辭類似的公告，稱出於對新疆「強迫勞動」的憂慮和反對，已經停止從新疆採購棉花，並暫停招聘新疆員工。此類公告隨即引發輿論軒然大波。而BCI上海代表處則發布聲明稱其與總部意見不同：「自2012年起未在新疆發現一例強迫勞動事件。」

BCI 官網撤下「抵制新疆棉花」聲明

## 商務部：首季度新設逾萬外企 增47.8%

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）中國商務部新聞發言人高峰15日透露，今年一季度全國新設立外商投資企業10,263家，同比增長47.8%，較2019年同期增長6.7%；實際使用外資

金額3,024.7億元人民幣，同比增長39.9%。他續指，中國與「一帶一路」沿線國家貿易投資務合作呈現良好發展態勢，一季度對沿線國家進出口2.5萬億元，同比增長21.4%。此外，

中國汽車消費潛力繼續得到釋放，一季度新設外商汽車銷量比2019年同期增長超七成。

高峰表示，2021年1-3月，全國新設立外商投資企業10,263家，同比增長

47.8%，較2019年同期增長6.7%；實際使用外資金額3,024.7億元人民幣，同比增長39.9%（折合448.6億美元，同比增長43.8%；不含銀行、證券、保險領域），較2019年同期增長24.8%。